



# 擎旗奋进铸警魂 扬帆前行谱华章

## ——2023年海南公安工作和公安队伍建设综述

循着时间的脚步，第四个“中国人民警察节”如约而至。

在这个普通而又特殊的日子，繁忙的藏蓝身影依然繁忙，奔走脚步继续奔走不停。这是“危难之处显身手”的分内之举，也是“人民公安为人民”的一以贯之。

回望刚刚过去的2023年，海南警方牢记对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的新时代使命任务，将“平安”二字镌刻在琼州大地，镌刻在人民群众的心间，以高水平安全保障海南自贸港经济社会高质量发展。



一月五日，海南省公安厅举办《敬礼 警旗》中国人民警察节特别节目。

### 忠诚可靠 在旗帜引领下阔步前行

对党忠诚、听党指挥，是人民警察队伍代代相传的政治基因。

公安机关作为党和人民手中的“刀把子”，政治性是第一属性，讲政治是第一要求。

2023年，在省委、省政府和公安部的坚强领导下，海南省公安厅党委始终把政治建警放在首要位置，持续强化忠诚教育，引导广大民警深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强做到“两个维护”的自觉性和坚定性，着力锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风。

——紧盯政治建设。严格落实“第一议题”，发挥各级公安机关党委（党组）理论学习中心组的示范引领作用，组织各类政治轮训95期次，培训3.7万人次；举办“公安夜校”18期，轮训民、辅警9万余人次。

健全完善巡视巡察，强化政治监督促进政治建设，以过硬举措推动问题整改。

——狠抓能力建设。瞄准锻造公安铁军的目标，深入推进全警实战大练兵，组织开展专业培训132期8976人次，有效提升全警应对复杂情况、驾驭复杂局势的实战能力。聚焦基层一线警情特点，开展“红蓝对抗”警务战术大比武，在全省10个市县公安机关开展比武考核10场次。

——强化正风肃纪。毫不动摇坚持从严治警方针，牢牢把握“纪律严明”这一重要保证，严守“十个严禁”“六项规定”等铁规铁纪，严查“四风”问题。推动提升“大数据+网上督察”，举办“砥砺杯”数字督察建模大赛，以数据模型为牵引，有效破解公安执法监督点多线长面广难题。

——落实从优待警。健全职业风险保障体系，积极争取卫健、财政、教育等有关部门支持，高位推动解决暖警工作中遇到的困难和问题。完善人民警察荣誉制度，维护民警执法权威，依法严惩袭警违法犯罪，为69名民警辅警开展澄清正名。

新征程上，省公安厅坚持严管厚爱结合、激励约束并重，有力提升了队伍凝聚力、战斗力，广大公安民警以实干担当践行初心使命，向党和人民交上了一份亮眼“平安答卷”。过去一年，全省现行命案同比下降23.6%，历年最少，且全部告破；禁毒三年“固本防风险”行动成效显著，全省社区戒毒、社区康复执行巩固率排名全国第一；打击惩处电诈力度持续加大，“断卡”线索查处率、公安部推送快打线索打击率均高于全国平均水平……

### 服务大局 全力护航海南自贸港建设

全岛封关运作是当前海南自由贸易港建设的“一号工程”。

牢固树立大局意识，自觉地把公安工作置于全省工作的大局中来谋划、来推进，省公安厅在省委自由贸易港风险防控专项工作组领导下，健全完善专项专班、常态研判和“月通报、季调度”等风险防控工作机制，通过一系列精准有效的防控举措，赢得风险防控主动权。

高压严打“套代购”走私行为——织密海上、岸线、岛内三道反走私防控圈，持续推进集群式滚动打击、海关正面监管、行业专项治理、失信联合惩戒等措施，累计侦办走私刑事案件193起，打掉走私团伙131个，海南公安在海关总署、公安部组织的专项工作五项考核中均位列第一。

严密防范化解金融风险不松劲——会同省纪委监委、省发展改革委、省住房和城乡建设厅等多部门深入推进打击整治工程领域串通投标违法犯罪专项行动，紧盯重点违法犯罪行为、重点领域、重点行业、重点人员，立案侦办245起，采取刑事强制措施294人，破获一批重大大案。

着力提升外国人管理服务水平——在深化打击入境领域违法犯罪活动的同时，不断优化移民与出入境管理服务，创新推出外国人工作许可、居留许可“一窗通办、同时发证”改革，助力吸引自贸港建设需要的外籍人才。

打造风险防控智慧管理平台——不断完善省社会管理信息化平台建设，加速构建起信息汇聚、态势感知、研判预警、调度打击的闭环体系，初步形成了跨部门、跨区域、跨层级联动联动工作机制。

自贸港正扬帆远航，越是改革开放，越要统筹好发展和安全。全省公安机关将切实把思想和行动统一到省第八次党代会确定的全省工作的总体要求上来，立足公安主责主业，找准公安工作切入点、结合点、着力点，一体推进高质量发展和高水平安全。

个，海南公安在海关总署、公安部组织的专项工作五项考核中均位列第一。

严密防范化解金融风险不松劲——会同省纪委监委、省发展改革委、省住房和城乡建设厅等多部门深入推进打击整治工程领域串通投标违法犯罪专项行动，紧盯重点违法犯罪行为、重点领域、重点行业、重点人员，立案侦办245起，采取刑事强制措施294人，破获一批重大大案。

着力提升外国人管理服务水平——在深化打击入境领域违法犯罪活动的同时，不断优化移民与出入境管理服务，创新推出外国人工作许可、居留许可“一窗通办、同时发证”改革，助力吸引自贸港建设需要的外籍人才。

打造风险防控智慧管理平台——不断完善省社会管理信息化平台建设，加速构建起信息汇聚、态势感知、研判预警、调度打击的闭环体系，初步形成了跨部门、跨区域、跨层级联动联动工作机制。

自贸港正扬帆远航，越是改革开放，越要统筹好发展和安全。全省公安机关将切实把思想和行动统一到省第八次党代会确定的全省工作的总体要求上来，立足公安主责主业，找准公安工作切入点、结合点、着力点，一体推进高质量发展和高水平安全。

### 严打整治 勇敢担当铺就平安基石

“行动开始，出发！”

2023年7月7日20时，在省公安厅统一指挥下，各地公安民警辅警闻令而动，在商圈、夜市、景点等人员密集场所开展高密度巡逻防控，为群众吹响“平安哨”，当好“守夜人”。

这是海南警方开展首次夏夜治安巡查宣防集中统一行动中一幕，也是海南警方守护人民群众平安的生动缩影。

密切，是人民群众安全感的晴雨表。

“什么违法犯罪突出，就打击什么违法犯罪；群众最痛恨什么违法犯罪，就打击什么违法犯罪”，公安机关一个个打击整治行动在琼州大地铺开。

常态化开展扫黑除恶斗争，保持劲头不松、工作不停、力度不减，深挖清剿潜藏蛰伏的黑恶势力，打掉涉黑涉恶犯罪团伙10个，破获刑事案件64起；

开展自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动，不断推进“清源断流”行动，组织开展春夏、秋冬两轮攻势，严打新型毒品、新精神活性物质、非列管成瘾物质非法贩卖滥用等违法犯罪；

以超常规措施强力整治网络诈骗问题，破获电诈案件同比上升6.4%，处置资金预警指令6万余条，成功避免了众多群众受骗；

开展未成年人“护苗”专项行动，建立未成年人被性侵案件“一案一析”“一案双查”、挂牌督办等刚性制度……

民心所向，警心所系。海南警方当好平安建设的主力军，更快地破大案、更多地破小案、更好地控发案——

从深入开展旅游消费护航专项行动，以促促治推动开展行业治理、综合治理；到大力整治“食药环”犯罪，用实际行动回应群众对舌尖安全、健康生活、青山绿水的新期待；再到推动构建交通安全综合治理新格局，守护群众出行安全……公安机关用一项项有力度有温度的举措，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实更有保障。

打击犯罪，更不忘公平正义是执法司法工作的生命线。

开展“飓风”系列专项执法监督行动，研究制定执法标准和操作指引，探索“一站式办案、合成化作战、智能化管理、全流程监督”执法办案管理中心建设新模式……省公安厅牵头执法规范化建设这个“牛鼻子”，推动公安队伍执法质量和执法公信力稳步提升。

### 为民改革 公安政务服务提质升级



三亚警方在为群众办事，提供便捷高效服务。

“太便利了，不出村就能拿证。”2023年11月23日，五指山市南圣镇新春村，一场摩托车驾驶证考试有序进行，考证、上牌等服务从“窗口办理”变成“家门口办理”，打通了便民服务“最后一公里”。

“店里结合‘送牌送考’下乡活动进行促销，比以往企业自行展销的效果更好。”经营电动车店的谢一祥尝到了甜头。

改革紧跟民意走，警务紧贴民生转。2023年，省公安厅坚持问题导向、目标导向，推动“线下办理”为“网上办理”，有力服务经济社会发展、方便群众办事创业。

持续深化“互联网+政务服务”工作，“网上办”“掌上办”成为常态——

完成一体化自助终端试点工作，上线户籍、出入境、交管、监管、法制等公安便民利民服务167项；推动“出生一件事”“扫码亮证”场景应用，无犯罪记录证明全程网上办理；将385个政务服务事项接入“海南警民通”微信小程序等平台，累计办理业务近41万笔……

便捷人才自由流动，户籍管理改革不断深化——推出48小时办理居民身份证和新生儿入户、户口迁移、户籍类证明“跨省通办”及居民身份证“跨所”通办，不让办事群众“来回跑”。2023年1月至10月，我省引进人才落户58747名，同比增加112.84%。

以市民群众最常开具的户籍证明为例，原先必须到户籍地派出所办理，现在动动手指就能在线申请，审批后系统自动生成电子证明，真正实现“零跑动”“无接触”在线办理。

扩大交管服务网上办理范围，群众办事出行更方便——

陆续出台4批次41项公安交管便民利民措施，实现53项公安交管业务互联网办理，联合百度地图推出全国首创的“危险货物运输车辆行驶导航”服务措施，实现简易交通事故互联网快处快赔。

改革，惠及人民群众，也在重塑公安队伍。过去一年，省公安厅继续深化公安改革，向改革要警力、要战斗力，着力构建符合新时代要求、体现实战化特点、具有海南自贸港特色的现代警务体系。

数据赋能，提升打击效果。省公安厅完善“情指行”一体化警务运行机制，整合信息资源、融合警种力量、汇合手段权限，充分发挥合成作战手段资源优势。2023年1月至10月，共支撑破案4346起，打掉团伙349个，抓获嫌疑人5488人；支撑找到失联人员420名，抓获在逃人员1278人。

夯实基层，筑牢稳定基石。派出所是公安机关最基层、最前沿的最小综合实战体。省公安厅印发《加强新时代海南公安派出所工作的实施计划》，通过合署办公、运行机制调整对派出所警力进行有效整合，有效盘活基层警力资源，改变了以往部分派出所辖区小、警力分散、打防工作难以兼顾的局面。

与此同时，紧盯“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”目标，坚持发展新时代“枫桥经验”，牢固树立“派出所主防”理念，大力实施主动警务、预防警务，扎实开展“平安进万家”活动，不断健全“全警联系村居”机制，有效夯实基层基础。

2023年，澄迈县公安局福山派出所被评为全国公安机关第三批“枫桥式公安派出所”，昌江黎族自治县公安局获评全国新时代“枫桥经验”先进典型，“枫桥经验”在全省公安机关开花结果。

（撰文 文静 蒋升 图/田和新）



公安机关打出护苗“组合拳”，撑起校园“安全伞”。



五指山交警开展“送牌送考”下乡活动。